WiSe 18/19 Dr. Seraphine Wegner

Ubungsblatt 1 Chemie fiir Biologen

Aufgabe 1: Welche Stoffmenge n haben:

a) 100 g Aluminium?
b) 209 CO,?
c) Welcher Anzahl an Molekilen entsprechen jeweils diese Stoffmengen?

Aufgabe 2: Welche Masse m haben:

a) 1 mol Hx-Molekule?

b) 3 mol Natrium-Atome?

c) 1 mol CgH12,06-Molekuile?

d) 310" H,O-Molekiile?

e) 250 ml Schwefelséure (98%)?

f)  Um welchen Stoff handelt es sich, wenn 2 mol dieses Stoffes 414 g wiegen?

Aufgabe 3: Berechnen Sie die Stoffmengenkonzentrationen c der folgenden Ldsungen von:

a) 10> mol HCl in 1 ml Wasser.

b) 5 mol KCI in 10 | Wasser.

c) 4 g NaOH in 250 ml Wasser.

d) 50 g NaCl in5 | Wasser.

e) 500 mg KMnOy, in 200 ml Wasser.

Aufgabe 4: Welches Volumen der folgenden Séuren wird bendtig, um 500 ml einer 1 M
waéssrigen Losung herzustellen?

mol

a) Essigsaure (CH3COOH): c=17,5 -

mol

b) Schwefelsaure (H,SO,): ¢ = 18,0 -

mol

c) Salpetersaure (HNO3): ¢ = 15,8 -

mol

d) Phosphorsdure (H3POy): ¢ = 14,7 -

e) Salzsaure (HCL): ¢ = 12,0 mTOI
Aufgabe 5: Wie viele ml 98%-iger Schwefelséure (H,SO,) werden bendtigt, um 500 ml 0,1
molare Schwefelsdure herzustellen?

Aufgabe 6: Hamoglobin enthélt 0,342% Eisen (Fe). Berechnen Sie die Molmasse M des
Hamoglobins, fir den Fall, dass ein Molekul Hamoglobin vier Fe-Atome enthalt.

Aufgabe 7: Wie viel Molekiile CO, und wie viele Molekiile H,O entstehen, wenn 2 g Ethan
(CzHgs) verbrennt werden?

Aufgabe 8: Bei einem gesunden Mensch sind 40 g/l von dem Protein Albumin im Blut. Wie groR ist
die Stoffmengenkonzentration von Albumin im Blut, wenn es eine Molekiilmasse von 66500 g/mol
hat?



